

## 曲阜师范大学 2007 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

学科、专业名称：比较文学与世界文学  
 考试科目名称：外国文学史

注	1. 试题共 3 页。
意	2. 答案必须写在答题纸上，写明题号，不用抄题。
事	3. 试题与答题纸一并交上。
项	4. 须用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答，字迹清楚。

说明：本试卷满分 150 分

### 一、名词解释（每题 4 分，共 32 分）

1. 《罗兰之歌》
2. 人文主义
3. 三一律
4. 狂飙突进
5. 社会问题剧
6. 托尔斯泰主义
7. 《四个四重奏》
8. 新感觉派

### 二、简答题（每题 5 分，共 30 分）

1. 索福克勒斯的悲剧《俄底浦斯王》中的俄底浦斯是一个怎样的人物形象？
2. 《麦克白》是一部什么样的悲剧？
3. 《爱弥尔》是一部什么样的小说？
4. 桑提亚哥是一个什么样的人？
5. 《卡拉马佐夫兄弟》有什么样的主题？
6. 《雪国》在艺术上有哪些主要特征？

### 三、分析题（每题 20 分，共 60 分）

1. 通过《神曲》分析说明诗人但丁是“新时代的第一位诗人，同时又是旧时代的最后一位诗人”。
2. 结合乔伊斯的《尤利西斯》说明意识流小说的主要特征。
3. 分析《源氏物语》主题、艺术成就和主要人物光源氏的形象。

### 四、评论题（28 分）

阅读下面的作品，写一段不少于 200 字的评论，要求观点明确，论述合理充分，题目自拟。

一天早晨，格里高尔·萨姆沙从不安的睡梦中醒来，发现自己躺在床上变成了一只巨大的甲虫。他仰卧着，那坚硬的像铁甲一般的背贴着床，他稍稍抬了抬头，便看见自己那穹顶似的棕色肚子分成了好多块弧形的硬片，被子几乎盖不

住肚子尖，都快滑下来了。比起偌大的身躯来，他那许多只腿真是细得可怜，都在他眼前无可奈何地舞动着。

“我出了什么事呀？”他想着。这可不是梦：他的房间，虽是嫌小了些，的确是普普通通人住的房间，仍然安静地躺在四堵熟悉的墙壁当中，在堆放着打开的衣料样品——萨姆沙是个旅行推销员——的桌子上面，还是挂着那幅画，这是他最近从一本画报上剪下来装在漂亮的金色镜框里的，画的是一位戴皮帽子围皮围巾的贵妇人，她挺直身子坐着，把一只套满了整个前臂的厚实的皮手套递给看画的人。

格里高尔的眼睛接着又朝窗口望去。天空很阴暗——可以听到雨点敲打在窗棂上的声音——他的心情也变得忧郁了。“要是再睡一会儿，把这一切淘气事统统忘掉那该多好。”他想。但是完全办不到，平时他习惯于向右边睡，可是在目前的情况下，再也不能采取那样的姿态了。无论怎样用力向右转，他仍旧滚了回来，肚子朝天。他试了至少一百次，还闭上眼睛免得看到那些拼命挣扎的腿，到后来他的腰部感到一种从未体味过的酸痛，才不得不罢休。

“啊，天哪，”他想，“我怎么单单挑上这么一个累人的差使呢！长年累月到处奔波，比坐办公室辛苦多了，再加上还有经常出门的烦恼，担心各次火车的调换，不定时而且低劣的饮食，而萍水相逢的人也总是些泛泛之交，不可能有深厚的交情，永远不会变成知己朋友。让这一切都见鬼去吧！”他觉得肚子上有点儿痒，就慢慢地挪动身子，靠近床头，好让自己头抬起来更容易些；他看清了发痒的地方，那儿布满着白色的小斑点，他不明白这是怎么回事，想用一条腿去搔一搔，可是马上又缩了回来，因为这一碰使他浑身起了一阵寒颤。

他又滑下来恢复到原来的姿势。“起床这么早，”他想，“会使人变傻的。人是需要睡觉的。别的推销员生活得像贵妇人。比如，我有一天上午赶回旅馆登记取回定单时，别的人才坐下来吃早餐。我若是跟我的老板也来这一手，准定当场就给开除。也许开除了倒更好一些，谁说得准呢。如果不是为了父母亲而总是谨小慎微，我早就辞职不干了，我早就跑到老板面前，把肚子里的气出个痛快。那个家伙准会从写字桌后面直蹦起来！他的工作方式可真奇怪，总是那样居高临下坐在桌子对面，对职员发号施令，再加上他的耳朵又偏偏灵听，大家不得不走到他跟前。但是事情也未必毫无转机：只要等我攒够了钱还清了父母欠他的债——也许还得五六年——可是我一定能做到。到那时我就会时来运转了。不过眼下我还是起床为妙，因为火车五点钟就要开了。”

他看了看柜子上滴答滴答响着的闹钟。天哪！他想到，已经六点半了，而时针还在悠悠然向前移动，连六点半也过

了，马上就要七点差一刻了，闹钟难道没有响过吗？从床上可以看到闹钟明明是拨到四点钟的；显然它已经响过了。是的，不过在那难耳欲聋的响声里，难道真的能安宁地睡着吗？嗯，他睡得并不安宁，可是却正说明他睡得不坏，那么他现在该干什么呢？下一班车七点钟开，要搭这一班车他得发疯似的赶才行，可是他的样品都还没有包好，他也觉得自己的精神不甚佳。而且即使他赶上这班车，还是逃不过上司的一顿申斥，因为公司的班车一定是在等候五点钟那班火车，这时早已回去报告他没有赶上了。那听差是老板的心腹，既无骨气又愚蠢不堪。那么，说自己病了行不行呢？不过这确实是最不愉快的事，而且也显得很可疑，因为他服务五年以来没有害过一次病。老板一定会亲自带了医药顾问一起来，一定会责怪他的父母怎么养出这样懒惰的儿子，他还会引证医药顾问的话，粗暴地把所有的理由都驳掉。在那个大夫看来，世界上除了健康之至的假病号，再也没有第二种人了。再说今天这种情况，大夫的话是不是真的不对呢？格里高尔觉得身体挺不错，只除了有些困乏，这在如此长久的一次睡眠以后实在有些多余，另外，他甚至觉得特别饿。

（节选自卡夫卡的《变形记》）